

“连云港在现代化新征程上实现‘后发先至’，不仅体现在自身高质量发展的成绩上，还要成为展示中国式现代化伟大成就、体现江苏现代化内涵深度和实践高度的窗口。”近日，连云港市委书记马士光在接受现代快报等媒体采访时表示，连云港将努力为“一带一路”沿线国家地区交流互鉴、共建共享、合作共赢提供平台和范式。

现场，马士光描绘了他心目中的中国式现代化连云港模样：充分展现中国气派、江苏高度的双向开放门户；在产业链、创新链站上中高端的临港产业基地；山海和谐交响、文明协调发展的生态宜居城市；城乡融合并进、百姓安居乐业的共同富裕典范城市。

美好愿景催人奋进，一幅中国式现代化的生动图景正在连云港大地徐徐展开。

现代快报+记者 倪宁宁 王晓宇 徐梦云/文
顾闻/摄



连云港港口全貌 部分图片由连云港港口集团提供 扫码看视频

连云港市委书记马士光： 奋力成为展示中国式现代化伟大成就的窗口



连云港市委书记 马士光

勇挑大梁，打造新亚欧陆海联运“标杆示范”

连云港作为全国首批沿海开放城市，一直处在国家改革开放的前沿。2022年前11个月，连云港中欧班列累计开行684.5列，同比增长21.9%，这个数据十分亮眼，也很有分量！

马士光表示，党的二十大报告指出，要推进高水平对外开放，推动共建“一带一路”高质量发展。习近平总书记对连云港的发展非常关心和关注，总书记的殷切嘱托和重要指示是我们奋进新征程最强大的信心所在、动力所在。“我们将牢记使命、不负嘱托，全力服务推动共建‘一带一路’高质量发展，为打造新亚欧陆海联运通道‘标杆示范’勇挑大梁。”

一是建好陆海转换枢纽。锚定“十四五”末建成“千万标箱东方大港”目标，做足陇海线文章、融入长三角发展。持续提升港口通过能力，加快推进基础升级，加密远远洋航线，形成大进

大出、快进快出的坚实支撑。持续完善综合集疏运体系，做优海河联运、海铁联运等多式联运特色，大幅增强对腹地的辐射服务功能。

持续深化与上海港的多元化合作，全面对接上海国际航运中心优质资源，推动合作事项上规模、上层次、出效益，构建长三角北翼强港。持续升级港航服务功能，加快集聚现代物流、数字金融、国际航运等商贸业态，实现沿江、沿海、沿陆桥贯穿链接，由吞吐港、产业港向贸易港、信息港迈进。

二是畅通陆海联运通道。近年来，连云港重点发展日韩、东南亚与中亚、蒙古地区的双向过境班列，中欧班列开行数量居全国前列。

马士光指出，下一步，连云港将更好发挥“两基地一班列”平台纽带功能，推动中欧班列集结中心获批建设，增开班次、拓展线路，提升

中哈基地和上海合作组织出海基地建设水平和专业能力，展现标杆示范引领作用。更好提升大陆桥运营质效，加快构建数字丝路、物联丝路，优化通关模式，打造便捷高效的陆海联运通道。

三是争创合作共赢典范。扩大向东开放、引领向西开放，做好东西双向开放的文章。建好合作平台，办好中欧班列合作论坛，复制推广自贸试验区片区的创新成果，深化与中西部地区的合作，为沿线国家、地区共建共用连云港出海口提供坚实基础、优质服务。拓展合作领域，以物流合作为基础，以东中西部区域合作示范区、全球公共安全合作论坛等为载体，全面促进“一带一路”沿线国家地区经贸、产业、人文、安全等各领域务实合作。壮大外向型经济，在做大外贸外贸规模基础上，进一步形成优胜劣汰的高水平开放格局。

坚持为民造福，不断增强人民幸福感和获得感

省委会提出，要坚持以人民为中心的发展思想，扎实推进共同富裕，把为民造福作为最大政绩。未来，连云港又将将从哪些方面发力，来不断增强人民群众的幸福感和获得感？对此马士光表示，连云港将从五个方面为民谋福利，始终把人民群众的幸福放在工作的首位。

一是大力实施就业优先战略。健全就业促进机制，想方设法解决好重点群体就业问

题，加强困难群体就业兜底帮扶，支持和实现灵活就业的新业态。

二是持续促进增收富民。深化收入分配制度改革，深入推进中等收入群体壮大行动和农民收入倍增计划，不断提高中等收入群体比重。

三是着力解决“一老一小”问题。大力发展养老事业和养老产业，着力降低生育、养

育、教育成本。

四是强化基本民生保障。全面提升各阶段各层次教育水平，加快促进健康连云港建设，切实提升住房保障水平，统筹做好社会救助、社会福利、弱势群体权益保障等工作。

五是全力维护社会和谐稳定。深化平安、法治连云港建设，健全基层治理体系，完善矛盾纠纷预防化解机制，常态化推进扫黑除恶。



连云港港口等待装船出口的汽车

立足自身，中国式现代化这样在连云港落地生根

党的二十大报告擘画了“中国式现代化”的宏伟蓝图，蓝图已经绘就，目标就在前方。在深入学习领会党的二十大精神的基础上，“中国式现代化”在连云港又该如何落地生根呢？

在接受采访时，马士光这样描绘心中的现代化连云港，“充分展现中国气派、江苏高度的双向开放门户；在产业链、创新链站上中高端的临港产业基地；山海和谐交响、文明协调发展的生态宜居城市；城乡融合并进、百姓安居乐业的共同富裕典范。”

一是双向开放门户。习近平总书记视察调研连云港时，对连云港寄予了“在新的世纪‘后发先至’、完成新时代的‘西游记’”的殷殷嘱托。

作为首批沿海开放城市、江苏构建“一带一路”交汇点的重要支点城市，连云港在现代化新征程上实现“后发先至”，不仅体现在自身高质量发展的成绩上，还要成为展示中国式现代化伟大成就、体现江苏现代化内涵深度和实践高度的窗口。积极在各个国家、民族间搭建文明交流、文明互鉴、文明共存的桥梁，努力为“一带一路”沿线国家地区交流互鉴、合作共赢提供平台和范式。

为此，连云港将积极融入构建“陆海内外联动、东西双向互济”开放格局，大手笔建设以“千万标箱、东方大港”为核心的转换枢纽，构建“深水大港、远洋干线、国际班列、物流场站”无缝衔接、高效运转的联运通道，高标准

打造“中欧班列论坛”、自贸试验片区等开放平台。推动“一带一路”沿线物流、产业、经贸、人文、安全等领域合作迈上全新水平、孕育更多成果、造福各国人民，充分展现共建人类命运共同体的现实成就和鲜明优越性，更好地担负起在全国、全省开放大局中的应尽使命。

二是临港产业基地。党的二十大强调，坚持把发展经济的着力点放在实体经济上，推进新型工业化，深入实施科教兴国战略、人才强国战略、创新驱动发展战略。省委会作出加快建成全国制造业高质量发展示范区和具有国际竞争力的先进制造业基地，加快建设“教育强省、科技强省、人才强省”的重大部署。连云港作为江苏省沿海经济带的重要增长极，实现现代化的根基在产业，重点也是产业，就是要以特色为竞争力、创新为驱动力，着力推动量的合理增长，全面实现质的稳步提升，加速崛起万亿级石化产业基地，打造全球知名、国内一流的“中华药港”“中国材料谷”，构建风、水、电、核协同出力，油、气、煤低碳清洁能源基地，促进枢纽经济、海洋经济、数字经济、循环经济齐头并进，为全国、全省现代化建设贡献更多港城创造的“大国重器”“超级材料”“核心工艺”和“强劲绿能”。

三是生态宜居城市。省委会对坚持生态优先、绿色低碳发展，建设美丽江苏；坚持文化自信自强，增强人民群众精神力量等重点任务

进行了系统谋划。连云港生态资源丰富、自然禀赋优越、历史文化深厚，有条件也有责任在生态绿色发展、构建文明和谐上闯新路、做样板。

连云港将统筹物质文明、政治文明、精神文明、社会文明、生态文明协调发展，以山海特色为神韵、蓝绿交织为底色，构建系统完善的城市绿脉，深化生态保护修复，高水平打造新时代公园城市；以通达便捷、智慧精致、安全韧性为追求，全面完善城市功能、提升品质、优化治理、夯实底线，精心打造现代化治理城市；以西游文化、水晶文化等优秀传统文化为基底，做优资源特色、壮大文旅产业，加快建设国内知名的旅游目的地城市；积极争创文明典范城市、历史文化名城，传承红色文化，构建社会主义核心价值观体系，大力弘扬王继才、方敬等榜样楷模先进精神，擦亮“一群好人、满城春风”的城市名片，真正让连云港成为市民由衷自豪、世人普遍向往的幸福文明城市。

四是共同富裕典范。连云港将始终聚焦发展第一要务，坚持通过发展解决前进中的问题；加快产业强市步伐，落实就业优先战略，夯实产业富民基础；加快乡村振兴步伐，推动县域经济崛起，促进新型集体经济发展。

在此基础上，用心办好人民满意的教育，深入建设健康连云港，努力促进人口可持续发展、人的全面发展；充分实现发展为民、发展惠民、发展成果由人民共享。



中哈物流基地内堆满集装箱